

# ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН



ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН  
Магомедсалам Магомедалиевич Магомедов

Республика Дагестан – самый южный регион России, который расположен в зоне соединения Европы и Азии, на стыке Кавказских гор и Восточно-Европейской равнины, на западном побережье Каспийского моря – самого большого озера в мире. Протяженность береговой линии составляет почти 540 км.

По морю Дагестан граничит с Казахстаном, Туркменистаном и Ираном, по водораздельному хребту Большого Кавказа – с Грузией, на юге – с Азербайджанской Республикой. Протяженность государственной сухопутной и морской границы составляет около 950 км. Республика имеет административные границы с Чеченской Республикой на западе, со Ставропольским краем на северо-западе и с Республикой Калмыкия на севере.

Общая протяженность территории с юга на север составляет около 400 км, с запада на восток – 200 км. По площади (50,3 тыс. кв. км) и численности населения (2,6 млн. человек, по Всероссийской переписи 2002 года) Дагестан – самая крупная республика на Северном Кавказе.

Название республики переводится как «страна гор». Две трети территории республики расположены на высоте от 2 тыс. до 4,5 тыс. м, 30 вершин превышают 4 тыс. м. В то же время горы занимают лишь половину территории республики (25,5 тыс. кв. км). Значительная часть территории Дагестана находится на Прикаспийской низменности.

По разнообразию растительно-климатических поясов Дагестан не имеет себе равных в России: от субтропического леса, пустынь и полупустынь до высокогорных тундр и ледников. Среди множества удивительных памятников природы – самый большой в мире отдельно стоящий бархан Сары-Кум; единственный в России субтропический лиановый лес в дельте Самура; Сулакский каньон, по глубине превышающий знаменитый Большой каньон Колорадо; удивительный Кугский «Эоловый город» – останцы выветривания в виде башен, столбов, грибов и арок; Карадахская теснина – «Ворота

чудес»; расположенное на границе с Чеченской Республикой самое большое и глубокое на Северном Кавказе, изобилующее форелью горное озеро Кезеной Ам; заселенное в глубокой древности Аймакинское ущелье; множество малых и больших водопадов, один из которых – Чараур – занимает четвертую строчку в списке самых высоких водопадов России (более 250 м).

В Дагестане около 1,8 тыс. рек, наиболее крупными являются Терек, Сулак и Самур с притоками. Гидроэнергетический потенциал республики составляет 55,2 млрд. кВт·ч – это почти 40% потенциала Северного Кавказа, и превосходит потенциал таких энергетически развитых стран, как Норвегия, Италия, Швеция и Финляндия.

Республика богата минерально-сырьевыми ресурсами: нефтью, газом, торфом, бурым углем и горючими сланцами, твердым минеральным сырьем (рудами черных и цветных металлов, нерудным минеральным сырьем и т.д.). Потенциальные запасы нефти с газовым конденсатом составляют 509,3 млн. тонн; естественного газа – 877,2 млрд. куб. м. В Южном Дагестане находится самое крупное на Северном Кавказе медно-колчеданное месторождение Кизил-Дере. Значительны запасы строительных материалов: известняка, мергеля, гравия, песка и глины.

В Дагестане выявлено 255 источников и 15 месторождений минеральных лечебных вод: углекислых, сульфидных, бромных, йодо-бромных, кремнистых, железистых, мышьяковистых и слаборадоновых. По лечебным качествам источники Рычал-су, Махачкала-160, Тарнаир не уступают известным водным курортам.

Общая площадь месторождений лечебных грязей оценивается в 110 га. Особенно велики запасы сульфидных и илово-торфяных грязей на озерах приморской полосы. Дагестан уникален по качеству и количеству климато-бальнеологических ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории. Купальный сезон на песчаных берегах Каспийского моря длится до 140 дней в году со средней температурой морской воды +21,3°C.

Республика Дагестан имеет международный аэропорт, развитую сеть автомобильных дорог. Через ее территорию проходят важнейшие железнодорожные, автомобильные, воздушные, морские и трубопроводные маршруты федерального значения.

Протяженность железной дороги составляет 550 км. Длина автодорог с твердым покрытием составляет порядка 8 тыс. км. Через Дагестан проходят автодорога международного значения Ростов – Баку, а также автотрасса Астрахань – Махачкала, автомагистраль «Кавказ» и др.

Численность сельского населения республики на 2009 год составила около 60%. Территория заселена неравномерно: большая часть населения сосредоточена в предгорной и равнинной частях Дагестана, незначительно заселены север и высокогорье. При этом в Дагестане отмечается самая высокая в России плотность населения для горных районов, которая достигает 55–60 человек на квадратный километр.

Дагестан является самой многонациональной республикой Российской Федерации, здесь проживают представители около 120 этнических групп, из которых 30 крупных коренных. Наиболее многочисленными национальностями, по данным Всероссийской переписи 2002 года, являются: аварцы (29,4%), даргинцы (16,5%), кумыки (14,2%), лезгины (13,1%), лакцы (5,4%), русские (4,7%), табасаранцы (4,3%), азербайджанцы (4,3%), чеченцы (3,4%), ногайцы (1,5%), рутульцы (0,9%), агулы (0,9%), цахуры (0,3%).

Дагестан в целом является своего рода этнографическим феноменом, ведь нигде в мире, пожалуй, не увидишь такого исторически сложившегося многообразия культур и традиций в соединении с богатой историей. Не случайно еще в древности Дагестан называли не только Страной гор, но и «горой языков».

Фактором этнического многообразия, несомненно, является сложная история Дагестана, который, географически являясь частью Передней Азии, еще в глубокой древности стал полем взаимодействия различных культур – это и земледельческие цивилизации Междуречья, и кочевая Великая степь, Эллинистический мир, Римская империя и Парфия, Сасанидский Иран, мусульманский Восток и православные Византия, грузинские царства, Русь.

Напоминанием о богатстве и сложности исторической судьбы Дагестана как «сердца Евразии» служат более 6 тыс. памятников истории и культуры, из которых 132 федерального значе-



ния. Например, имеющий 5-тысячелетнюю историю древнейший в России город-музей Дербент, в котором находятся: признанная ЮНЕСКО памятником мирового значения цитадель Нарын-Кала (V век), Великая Кавказская стена Дагбары с остатками башен (VI век), мавзолей ханов (VIII век) и наиболее древняя в стране мечеть (VIII век). Широко известны такие памятники, как армянская церковь Святого Григориса в с. Нюгди (IV век), крепость Кала-Корейш (IX век), Датунская церковь (X век), Каракюринская мечеть (X век), Кочхюрская (X–XII века), Кумухская мечети (XIII век), боевые башни Нагорного Дагестана. Средневековая застройка некоторых аулов соседствует с не менее удивительными памятниками современной эпохи. Например, самая высокая в России арочная плотина Чиркейской ГЭС (232,5 м), крупнейшая в России ГЭС деривационного типа – Ирганайская, самый длинный в России и странах СНГ Гимринский автодорожный тоннель (4285 м) и др.

Современная дагестанская государственность берет свое начало в 1920 году, когда 13 ноября на первом съезде народов Дагестана была провозглашена автономия Дагестана. Затем 20 января 1921 года был объявлен декрет ВЦИК об образовании Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики, которая спустя 70 лет, в 1991 году, была переименована сначала в Дагестанскую ССР (17 сентября), а затем в Республику Дагестан (17 декабря).

На сегодняшний день республика делится на 52 муниципальных образования: 42 района и 10 городов. Административный центр – г. Махачкала, где проживает более 550 тыс. человек.

В последние годы социально-экономическое развитие республики характеризуется устойчивыми темпами роста в основных отраслях экономики и социальной сфере.

Среднегодовые темпы роста за 2006–2009 годы составили: индекса выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности – 116,7%, промышленного производства – 113,5%, сельскохозяйственной продукции – 104,9%, инвестиций в основной капитал – 125,5%, строительства – 126,1%, оборота розничной торговли – 121,2%, платных услуг населению – 116,5%, реальных располагаемых доходов населения – 119,2%, реальной заработной платы – 111,8%.

По основным экономическим и социальным показателям за 2009 год в республике наблюдалось превышение темпов по сравнению со средними показателями в целом по Российской Федерации. В республике сохранялся естественный прирост населения. Численность постоянного населения республики увеличилась в среднем за год на 26 тыс. человек, или на 1%.

Индекс промышленного производства по видам деятельности «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства» и «производство и распределение электроэнергии, газа и воды» за 2009 год составил 109,3%. По видам экономической деятельности рост индекса промышленного производства отмечен в «обрабатывающих производствах» на 10,7%, в «производстве и распределении электроэнергии, газа и воды» – на 14,9%.

За последние полтора-два года в республике введено более десятка новых промышленных производств. Среди значимых можно отметить реконструкцию и модернизацию Хасавюртовского консервного завода (привлечено инвестиций на сумму 600 млн. рублей), запуск производства оконных профилей (ПВХ), тары на основе биоразлагаемого полимера, линии по производству солнечных модулей на базе ДНИИ «Волна», спиртового цеха на Дербентском коньячном комбинате и т.д. В эти производства инвестировано более 1 млрд. рублей.

Грузооборот организаций всех видов транспорта республики по оценке за 2009 год составил 14,1 млрд. ткм, или 93,1% к предыдущему году. На уменьшение грузооборота в целом повлияло снижение темпов грузооборота железнодорожного транспорта (на 15,1%), морского (на 17,3%), газопроводного (на 19,2%).

В отрасли связи сохраняются высокие темпы роста объемов предоставляемых услуг. Объем услуг связи за 2009 год, по предварительным данным, составил 9,158 млрд. рублей, или 125,1% к уровню предыдущего года.

Рост наблюдается в основном за счет продолжающегося интенсивного развития сотовой связи, расширения спектра предоставляемых услуг в этой области, в том числе – внедрения нового стандарта 3G, поддерживаемого сетями «МегаФон» и «Билайн». Количество абонентов сотовой связи в Дагестане, по предварительным данным, превысило 2,2 млн. единиц, увеличившись за прошедший год на 0,5 млн. единиц. Охват территории республики услугами сотовой связи составляет 90%.



Повышение эффективности государственного и муниципального управления, в том числе за счет развития информационных и коммуникационных технологий, является одним из важных факторов реализации стратегических задач развития Республики Дагестан в долгосрочной перспективе. С учетом этого в республике целенаправленно осуществляются мероприятия по развитию информационного общества, формированию основ «электронного правительства».

В республике проводятся работы по внедрению в эксплуатацию интернет-портала государственных и муниципальных услуг Республики Дагестан. Портал будет включать в себя также Информационную систему поддержки оказания органами исполнительной власти республики и органами местного самоуправления государственных услуг с использованием электронных средств коммуникаций и Республиканский реестр государственных услуг. Осуществляется проект по прокладке волоконно-оптической линии связи из г. Махачкалы во все города и районные центры республики, общая протяженность которой составит более 1,7 тыс. км.

Валовая продукция сельского хозяйства составила 45,189 млрд. рублей, или 105% к 2008 году. В общем объеме валовой продукции сельского хозяйства продукция растениеводства составляет 50,3% от общего объема, животноводства – 49,7%.

В 2009 году на поддержку АПК республики из бюджетов всех уровней было выделено 1,385 млрд. рублей (124,9% к уровню 2008 года), в том числе 78,7% общего объема – средства федерального бюджета, 21,3% – республиканского. Дагестанским региональным филиалом «Россельхозбанка» за прошедший год выдано кредитов 7872 хозяйствам на сумму 4,066 млрд. рублей (в три раза больше, чем в 2008 году).

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования, по предварительным данным, за 2009 год составил 102,174 млрд. рублей, или 115% к 2008 году.

В республике активно велась работа по строительству объектов социальной и инженерной инфраструктуры республиканского и муниципального значения в рамках Республиканской инвестиционной программы. Объем средств на реализацию мероприятий программы за 2009 год составил 5,364 млрд. рублей, в том числе 2,257 млрд. рублей (42,1% от общего объема) – средства федерального бюджета и 3,107 млрд. рублей (57,9%) – республиканского.

За счет средств ФЦП «Юг России (2008–2012 годы)» в рамках реализации механизма частно-государственного партнерства на территории республики осуществлялись работы по созданию шести инвестиционных площадок промышленно-производственного и туристско-рекреационного типа со всей необходимой инфраструктурой.

В 2009 году в республику впервые поступили средства из Инвестиционного фонда РФ в объеме 1,025 млрд. рублей, которые были направлены на создание инженерной инфраструктуры инвестиционного проекта «Строительство завода по производству стеклотарной продукции «Анжи-стекло».

С учетом роста инвестиций в основной капитал объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство», увеличился и составил за 2009 год 53,645 млрд. рублей, или 115,7% к 2008 году.

Общий объем жилья, введенного в эксплуатацию в 2009 году, превысил объем предыдущего года: за счет всех источников финансирования в республике введено в эксплуатацию 1,015 тыс. кв. м жилья (объем ввода жилых домов увеличился к уровню предыдущего года на 11,9%). Из общего объема жилья 83,4% введено индивидуальными застройщиками. По итогам за 2009 год темп роста ввода жилых домов в республике превысил среднероссийское значение, в то же время показатель общей площади жилых помещений, приходящейся в среднем на 1 жителя республики (16,7 кв. м), был ниже среднего значения по России (22 кв. м).

Кроме жилых домов, в прошедшем году в республике за счет всех источников финансирования был обеспечен ввод: 4409 ученических мест общеобразовательных школ, 341 больничной койки, амбулаторно-поликлинических учреждений, рассчитанных на 342 посещения в смену; детского оздоровительного центра на побережье Каспийского моря; плоскостных спортивных сооружений площадью 352 кв. м; 39 км линий электропередачи различного напряжения; 89,5 км водопроводных и 298,7 км газопроводных сетей; завершена реконструкция дошкольных образовательных учреждений на 810 мест, Лезгинского театра на 350 мест в г. Дербенте и др.



В республике большое внимание уделялось работе по привлечению частных и внебюджетных инвестиций. На прошедшем VIII Международном инвестиционном форуме «Сочи-2009» Республикой Дагестан было представлено 106 инвестиционных проектов на сумму 230 млрд. рублей. Были подписаны соглашения о сотрудничестве со Ставропольским краем и Волгоградской областью, намерения о сотрудничестве со швейцарской инвестиционной компанией «Инвестком-АГ», английской компанией «Дорадо Консалт Лтд.» по строительству санаторно-курортных комплексов и др.

В прошедшем году продолжалась реализация ряда крупных инвестиционных проектов, а именно: строительство стеклотарного завода «Анжи-стекло», Каспийского завода листового стекла, организация добычи и переработки гипсового сырья, создание сети овощефруктохранилищ, строительство туристических объектов и т.д.

За последнее время в республике принят ряд законов, направленных на создание благоприятных условий для предприятий, реализующих перспективные инвестиционные проекты, внедряющих современные технологии. Это законы о государственной поддержке приоритетных проектов, льготах по налогу на имущество, поддержке инновационной деятельности, технопарках и др. С целью развития в республике инновационной инфраструктуры завершено создание нормативно-правовой базы по технопаркам, ведется работа по практическому их созданию на базе учебных заведений и промышленных предприятий.

Большое внимание уделяется развитию среднего и малого предпринимательства. Создана нормативно-правовая база, благоприятные условия для дальнейшего развития данной сферы. Поддержка и стимулирование этого сектора экономики осуществлялись в рамках Республиканской целевой программы развития малого и среднего предпринимательства на 2009–2011 годы. Финансирование из республиканского бюджета в 2009 году увеличено почти в шесть раз по сравнению с 2007 годом и составило 116 млн. рублей. Размер федеральной помощи также увеличился многократно и составил 117,7 млн. рублей.

По состоянию на начало 2010 года в республике, по оценочным данным, количество малых предприятий составило 4,5 тыс. единиц, то есть по сравнению с предыдущим годом возросло на 12,5%. Наибольший удельный вес в общем количестве малых предприятий занимали предприятия торговли и общественного питания (38%), строительные (16%) и обрабатывающих производств (14%).

Совершенствует свою работу Дагестанский республиканский центр развития предпринимательства, при котором действуют маркетинговый, учетный, консалтинговый, обучающий, рекламно-информационный, проектный центры, центр правовых услуг и др. Создано Дагестанское агентство по поддержке инновационного предпринимательства. Информационно-аналитическими центрами развития предпринимательства в 15 городах и районах республики предоставляется юридическая и консультационная помощь субъектам малого и среднего предпринимательства.

В конце прошлого года в г. Махачкале начал функционировать бизнес-инкубатор на 120 рабочих мест. Совместно с муниципальными образованиями ведется работа по созданию бизнес-инкубаторов в гг. Дербенте и Кизилюрте.

В целях развития предпринимательства, занятости населения проводилась работа по предоставлению грантов молодежи от 14 до 30 лет, а также начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства, создаваемым безработными гражданами, выпускниками учебных заведений, военнослужащими, уволенными в запас, и гражданами, испытывающими трудности в поиске работы (в том числе инвалидами).

В 2009 году на конкурсной основе были определены победители грантов (180 претендентов) на сумму 24,5 млн. рублей, предусматривается создание 509 рабочих мест.

По данным за 2009 год, доходы консолидированного бюджета Республики Дагестан составили 64,4 млрд. рублей, увеличившись на 22,4% к 2008 году. Безвозмездные поступления из федерального бюджета на оказание финансовой помощи и осуществление целевых расходов в консолидированный бюджет республики за 2009 год составили 50,7 млрд. рублей.

Поступление налоговых и неналоговых доходов составило 14 млрд. рублей. Основными источниками формирования собственных доходов в 2009 году, как и в предыдущие годы, были на-



лог на доходы физических лиц (НДФЛ), налог на прибыль организаций, акцизы и налоги на имущество, которые составили 89% общего объема собственных доходов.

Сохранялась положительная динамика показателей, характеризующих повышение жизненного уровня населения республики.

За 2009 год среднемесячные денежные доходы в расчете на одного человека составили 13 707 рублей, на 25% выше по сравнению с предыдущим годом, потребительские расходы в расчете на одного человека – 10 832,6 рубля (возросли на 23,2%). Рост реальных располагаемых денежных доходов населения составил 112,5%.

Среднемесячная начисленная номинальная заработная плата одного работника по сравнению с 2008 годом увеличилась на 18,2% и составила 8981 рубль, реальная заработная плата возросла на 3,7%.

Однако, несмотря на рост в прошедшем году номинальной и реальной зарплаты в республике, ее величина все еще значительно отстает от средних показателей по России (в 2,1 раза).

Прожиточный минимум в 2009 году составил в среднем 4014,3 рубля, увеличившись по сравнению с 2008 годом на 13,9%, при среднем росте потребительских цен за прошедший год на 14%. Средняя величина прожиточного минимума за 2009 год составила 29,3% от среднемесячных денежных доходов на одного жителя республики и 44,7% от среднемесячной номинальной начисленной заработной платы одного работника. Доля населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума в общей численности населения составила, по оценочным данным, 12,8%.

Уровень зарегистрированной безработицы в процентах от экономически активного населения составил на конец декабря 2009 года, по предварительным данным, 3,6%, уменьшившись по сравнению с соответствующим периодом 2008 года на 0,1%, но превышал среднероссийское значение (2,8%) в 1,3 раза.

По данным выборочных обследований населения по проблемам занятости Росстата, уровень безработных в соответствии с методологией Международной организации труда за 2009 год составил по Республике Дагестан 13,5% экономически активного населения, по Российской Федерации – 8,2%.

В целом, анализируя современное состояние экономики республики, ее основные конкурентные преимущества, можно выделить следующие приоритеты:

1. *Создание транспортно-консолидирующего и логистического комплекса республики.* Дагестан находится на стыке многих международных путей и является для некоторых стран, по существу, единственным выходом на международные рынки. В этой связи вопрос дальнейшего развития транспортного комплекса республики имеет высокую стратегическую значимость как для Северо-Кавказского региона, так и для Российской Федерации в целом. Республика должна реализовать имеющийся транспортно-магистральный потенциал и стать основным связующим звеном со странами Закавказья, Ближнего и Среднего Востока, Центральной Азии, приобретая все большую значимость путем расширения и укрепления торговых связей.

2. *Использование гидроэнергетического потенциала рек республики.* С 2000 года производство электроэнергии в Республике Дагестан выросло более чем в 1,6 раза и по итогам прошлого года достигло 5,5 млрд. кВт·ч. Были превзойдены наилучшие показатели советского периода – 4,5 млрд. кВт·ч. Даже в условиях мирового финансово-экономического кризиса рост объемов производства в отрасли продолжается. За январь – декабрь 2009 выработка электроэнергии возросла на 14,5% по сравнению с 2008 годом. Основная часть электроэнергии вырабатывается на 14 гидроэлектростанциях, самой крупной среди которых является Чиркейская ГЭС с установленной мощностью 1000 МВт.

Учитывая постоянно растущий спрос на энергию и то обстоятельство, что гидроэнергетический потенциал республики используется всего на 10%, работа по наращиванию объемов производства продолжается. На р. Аварское Койсу в 2006 году начато строительство Гоцатлинской ГЭС (100 МВт). Ведется строительство Аракульской (1,4 МВт) и Шиназской МГЭС (1,36 МВт). Разработаны проекты: Цудахарской (4 МВт), Рутульской (4,5 МВт), Курминской ГЭС (15 МВт) и Ахтынской ГЭС-2 (20 МВт). Также ведутся проектные работы по Смугильской (15 МВт), Суйгутской (5 МВт), Магарской МГЭС (4 МВт).



3. *Освоение месторождений полезных ископаемых, развитие топливно-энергетического комплекса.* По оценкам специалистов, в случае проведения полного круга мероприятий по освоению шельфа Каспийского моря будет введено 82 скважины с объемом производства нефти и газового конденсата около 2 млн. тонн в год.

Значительные залежи сырья для производства строительных материалов и все возрастающий спрос на них обосновывают формирование и развитие производственного кластера в промышленности строительных материалов и конструкций. Кластерообразующими предприятиями могут выступить 42 крупных и 137 средних и малых предприятий по производству сборного и товарного бетона, деревоизделий, стеклольному производству, производству кирпича, пластиковых труб, асфальтобетона, керамзитового гравия, кирпича, карьерной выработке пильного и бутового камня и т.д.

4. *Развитие агропромышленного комплекса.* Данное направление, учитывая благоприятные природно-климатические условия, существующие традиции и накопленный опыт сельскохозяйственного производства, имеет большие перспективы развития. Продукция пищевой промышленности зарекомендовала себя высоким качеством и экологичностью.

Осуществляется поддержка овцеводства, виноградарства и виноделия, горно-долинного садоводства, реконструкция и расширение мелиоративной системы, возрождение рыбной отрасли.

Особо следует отметить виноградарство и виноделие – традиционные отрасли, которым благоприятствуют природно-климатические условия, производственный потенциал, опытные кадры и имеющиеся навыки по выработке известных марок вин и коньяков.

Идет техническое перевооружение и модернизация технологических процессов на предприятиях плодоовощной, молочной, мясной, мукомольной, рыбной и других отраслей. Предполагается формирование и развитие винно-коньячного кластера на базе винно-коньячных заводов, комбинатов, виноградарских предприятий республики и плодоовощеконсервного кластера на основе мощностей предприятий, выращивающих плоды и овощи, и существующих консервных заводов (более 15 заводов, один из которых – Хасавюртовский консервный завод – после реконструкции и открытия новой производственной линии в декабре 2009 года стал способен вырабатывать 320–340 млн. условных банок в год и превратился в крупнейшее предприятие отрасли на Северном Кавказе).

5. *Развитие туризма и рекреации.* Для наращивания потенциала рекреационного хозяйства Дагестан обладает уникальными природными и климатическими условиями. Наличие песчаных пляжей, источников минеральных вод, богатых запасов лечебных грязей, памятников истории и культуры, а также самобытной вековой культуры многонационального народа создает перспективу для развития индустрии туризма и альпинизма, бальнеологического и санаторно-курортного лечения.

Подготовлен ряд перспективных проектов на общую сумму более 17 млрд. рублей. Некоторые проекты уже на стадии реализации. Среди них – «Новокаякент» и «Дарвагчай», общий объем инвестиций по которым составит более 2,2 млрд. рублей. В соответствии с Федеральной целевой программой «Юг России (2008–2012 годы)» на эти проекты для создания инженерной инфраструктуры выделено около 566 млн. рублей.

Идут работы на инвестиционных площадках «Турали», «Количи», где планируется создание туристских комплексов (санатория, 4–5-звездной гостиницы, культурно-развлекательного комплекса). Завершен первый этап реализации проекта «Горнолыжная база «Чиндирчери». Объем инвестиций по проекту составит 1 млрд. рублей. В 2008–2009 годах на инженерную инфраструктуру этой площадки из республиканского бюджета было выделено 100 млн. рублей. Это обеспечило серьезный толчок в развитии курорта, и уже за прошлый «снежный» сезон там отдохнуло более 25 тыс. человек. В бюджете республики на 2010 год на «Чиндирчери» заложено 60 млн. рублей.

Ведется активная работа по привлечению частных инвестиций в отрасль. Подписано инвестиционное соглашение с международной инвестиционной компанией «Инвестком АГ» (Швейцария) по строительству крупного гостинично-рекреационного комплекса на дагестанском побережье Каспия. Этот проект стал лауреатом XIII ежегодной международной премии «Лидеры туриндустрии – 2009» в номинации «Лучший инвестиционный проект». Продолжается работа и с другими инвестиционными компаниями из Италии, Объединенных Арабских Эмиратов, Ирана.



За последние 10 лет в экономической и общественно-политической жизни Республики Дагестан произошли стремительные преобразования, изменившие структуру экономики, политическую систему республики, жизненный уклад и менталитет дагестанцев. И изменения только набирают обороты.

Меняется мир, переживающий процесс глобализации, меняется Россия, которая пытается найти себе новое место в мировом экономическом и политическом ландшафте. Меняется и место Дагестана в мире. Горный край с многовековыми традициями и устоями уверенно находит свою дорогу в экономическом пространстве, строит партнерские взаимоотношения и реально работает в направлении модернизации и общественного развития.